
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΦΟΡΟΛ. ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΑΜΕΣΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ Α’ 

Αθήνα ,        1 Οκτωβρίου   2021

Αριθ. Πρωτ.: ΔΕΑΦ Α 1084630 ΕΞ 2021       

Ταχ. Δ/νση : Καρ.Σερβίας 10

ΠΡΟΣ:  ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Αυτοτελές Τμήμα 

Κοινοβουλευτικού  Ελέγχου

Χαρ. Τρικούπη 6-10

10679 Αθήνα

Ταχ. Κώδικας : 10184 Αθήνα
Τηλέφωνο : 210 3375315
E-Mail : deaf.a@aade.gr
Url : www.aade.gr

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην με αριθ. πρωτ. 3901/24.9.2021 αναφορά κοινοβουλευτικού  ελέγχου

ΣΧΕΤ.   Το  με  αριθ.  πρωτ.  118158  ΕΞ2021/  ΥΠΟΙΚ  27-9-2021  έγγραφο  του  Αυτοτελούς

Τμήματος Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Σε  απάντηση  της  με  αρ.  πρωτ.  3901/24.09.2021 αναφοράς,  η  οποία  διαβιβάστηκε  στην

υπηρεσία μας με το ανωτέρω σχετικό έγγραφο, και σε θέματα αρμοδιότητας της Διεύθυνσής

μας, σας γνωρίζουμε, τα εξής:

1. Με τις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 29 του ν.4172/2013 (Α’ 167, ΚΦΕ)

ορίζεται ότι τα κέρδη από ατομική αγροτική επιχείρηση φορολογούνται αυτοτελώς με

την κλίμακα της παραγράφου 1 του άρθρου 15 του ΚΦΕ. Ο φόρος που προκύπτει για

το  εισόδημα  από  ατομική  αγροτική  επιχείρηση  μειώνεται  κατά  το  ποσό  που

προβλέπεται στο άρθρο 16 του ΚΦΕ.

2. Επιπλέον, σύμφωνα με τις διατάξεις του τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 3 του

άρθρου  29  τον  ν.4172/2013  ορίζεται  ότι  η  μείωση  του  φόρου  της  παρούσας

παραγράφου για τους ασκούντες αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα εφαρμόζεται

μόνο για τους κατ επάγγελμα αγρότες, όπως αυτοί ορίζονται στην κείμενη νομοθεσία,
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εφόσον τουλάχιστον το πενήντα τοις εκατό (50%) του εισοδήματός τους προέρχεται

από  αγροτική  δραστηριότητα.  Στο  εισόδημα  του  προηγούμενου  εδαφίου  δεν

περιλαμβάνονται  η  κύρια  σύνταξη  από  ΟΓΑ,  οι  αμοιβές  από  παροχή  εργασίας  με

εργόσημο, οι αμοιβές εργαζομένων υπαγομένων στην ασφάλιση ΟΓΑ σε τυποποιητήρια,

συσκευαστήρια και σε συναφείς χώρους, για έως εκατόν πενήντα (150) ημερομίσθια

ανά έτος, καθώς και οι αμοιβές μελών αγροτικών ή/και γυναικείων συνεταιρισμών, που

απασχολούνται περιστασιακά και υπάγονται στην ασφάλιση ΟΓΑ. Το ανωτέρω τελευταίο

εδάφιο της παρ.3,  είχε αρχικά προστεθεί   με την παρ.3 περ.β του άρθρου 44 του

ν.4389/2016 (Α’ 94), και αντικαταστάθηκε από 1.1.2016, ως άνω με το άρθρο 34  του

ν.4474/2017 (Α’ 80).

3. Με την Α.1118/2021 (Β’ 2226, Β’ 2437) Απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ για τον Τύπο

και  το  περιεχόμενο  της  δήλωσης  φορολογίας  εισοδήματος  φυσικών  προσώπων

φορολογικού έτους 2020, των λοιπών εντύπων και των δικαιολογητικών εγγράφων που

συνυποβάλλονται  με  αυτή,  ορίζεται  ρητά  ότι  στους  κωδ.  037-038  καταχωρείται  η

ένδειξη  ότι  ο  ασκών  αγροτική  επιχειρηματική  δραστηριότητα  είναι  κατ’  επάγγελμα

αγρότης σύμφωνα με την επίσημη ταυτοποίηση από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης

(άρθρο 2 παρ. 1 του ν.3874/2010, Α’ 151, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 65 του

ν.4389/2016, Α’ 94).

4. Σύμφωνα με τα ανωτέρω είναι σαφές ότι για τους ασκούντες αγροτική επιχειρηματική

δραστηριότητα η μείωση φόρου του άρθρου 16 του ΚΦΕ γίνεται κατ΄ εφαρμογή των

ανωτέρω διατάξεων της παρ.3 του άρθρου 29 του ΚΦΕ σε συνδυασμό με την επίσημη

ταυτοποίηση των κατ’ επάγγελμα αγροτών από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ                 

                                          ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΑΚΟΣ

ΕΣ.Δ.:. Τμ.Α’ (3),  Φ.Τεκμ.(1)
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